

Posudek diplomové práce

Nástroje ochrany životního prostředí v právní úpravě ochrany ovzduší

Zuzana Žáková

Cílem předložené diplomové práce je podat ucelený přehled nástrojů ochrany životního prostředí a nastínit způsob a rozsah jejich využití v oblasti ochrany ovzduší. Práce se neomezuje pouze na vnitrostátní právní úpravu, ale analyzuje rovněž evropskou (komunitární) a mezinárodní právní úpravu v dané oblasti. Zaměření práce v tomto směru zcela respektuje povahu znečišťování ovzduší jako jednoho ze základních globálních problémů životního prostředí.

Práce samotná je rozdělena do dvou základních částí. V první části autorka nejprve nastiňuje věcné souvislosti ochrany ovzduší, zejména příčiny a zdroje jeho znečišťování. Druhou kapitolu této části pak tvoří vymezení základního systému nástrojů ochrany životního prostředí obecně a úvod do systému nástrojů uplatňovaných v ochraně ovzduší.

Druhou, klíčovou část práce představují kapitoly věnované rozboru systému nástrojů ochrany ovzduší na jednotlivých úrovních právní úpravy, tedy na úrovni mezinárodní, komunitární a vnitrostátní.

Závěr práce pak představuje kapitola V., ve které se autorka pokusila naznačit některé nedostatky v aplikaci stávajícího systému ochrany ovzduší a objasnit důvody tohoto stavu. Práce je doplněna o nezbytný seznam použité literatury a dalších pramenů a grafy a tabulky dokládající trendy v emisích znečišťujících látek. K posledně uvedené příloze musím podotknout, že není patrné k jakému území či zdroji se uvedené údaje vztahují (patrně ČR) a odkud autorka uvedená data čerpala.

Z textu práce je patrné, že autorka je poměrně dobře seznámena s podstatou právní úpravy ochrany ovzduší a základními právními instituty v této oblasti. Na druhé straně určité obtíže autorce činí teoretické vymezení jednotlivých kategorií nástrojů a udržení systematiky tohoto vymezení při analýze jednotlivých rovin právní úpravy. Především musím poukázat na nepřesné tvrzení na str. 15, kdy autorka zařazuje odpovědnost za ztráty na životním prostředí jako součást kategorie sankčních nástrojů. Autorka zde opomíjí skutečnost, že sankce se uplatňují v případě porušení právní povinnosti a větší část ekologické újmy vzniká ve skutečnosti jednáním po právu a nikoliv v důsledku protiprávního jednání. Na následující straně pak dodává, že jednou z forem sankce je nápravné opatření, což není pravda. V rámci obhajoby diplomové práce musí tedy diplomantka upřesnit vymezení sankčních nástrojů, zejména ve vztahu ke kategoriím nástrojů rehabilitačních.

Celkově však hodnotím diplomovou práci Zuzany Žákové jako vyhovující požadavkům kladeným na tento druh prací a **doporučuji ji** k ústní obhajobě. V jejím rámci se diplomantka vyjádří k výše uvedeným připomínkám a dále vysvětlí pojem „reaktivní právní předpisy“, který v práci rovněž používá.

V Praze dne 8. června 2006

JUDr. Michal Sobotka, Ph.D.
vedoucí d.p.